Развитие личности младшего школьника 
     
Мотивационная сфера личности – ядро личности. Что же движет ребёнком, какие желания у него возникают? Среди разнообразных социальных мотивов учения, пожалуй, главное место занимает мотив получения высоких оценок.  Другие широкие социальные мотивы учения – долг, ответственность, необходимость получить образование («быть грамотным», как говорят дети). Но они остаются только «знаемыми», по выражению А.Н.Леонтьева. Вот отметка – реально действующий мотив. Мотивация неуспевающих детей специфична – она отличается от мотивации их благополучных сверстников. При наличии сильного мотива получения отметки и мотива одобрения,  круг их социальных интересов сужен, что обедняет мотивацию в целом. Мотивация достижения в начальных классах нередко становится доминирующей. У детей с высокой успеваемостью ярко выражена мотивация достижения успеха – желание хорошо правильно выполнять задание, получать нужный результат. И хотя она обычно сочетается с мотивом получения высокой оценки своей работы (отметки и одобрение взрослых), всё же ориентирует ребёнка на качество и  результативность учебных действий независимо от этой внешней оценки, тем самым способствуя формированию саморегуляции. Мотив достижения успеха, наряду с мотивом познания,- являются наиболее ценными мотивами, и их  следует отличать от престижной мотивации.
                Престижная мотивация, менее распространенная, чем мотивация достижения, характерна для детей с завышенной самооценкой и лидерскими наклонностями. Она побуждает ученика учиться лучше одноклассников, выделяться, быть первым. Это мощный двигатель развития отличника, однако индивидуализм, постоянное соперничество со способными сверстниками и пренебрежительное отношение к остальным, искажают нравственную направленность личности таких детей. Необходимо отметить тот факт, что большинство детей из данной возрастной группы являются эгоцентриками, т.е.  для многих умение порадоваться за успех другого представляется сложным. Дети достаточно часто ревниво относятся к успехам  одноклассников, могут в тайне или открыто выражать свои негативные эмоции по отношению к успеху своего одноклассника. Иногда дети в тайне могут злорадствовать не успеху  своих сверстников. Такая эмоциональная направленность как раз и связанна с детским эгоизмом, с формирующейся самооценкой.
                Становление самооценки младшего школьника зависит не только от его успеваемости и особенности общения учителя с классом. Большое значение имеет стиль семейного воспитания, принятые в семье ценности. Дети с завышенной самооценкой воспитываются по принципу кумира семьи, в обстановке некритичности и рано осознают свою исключительность. В семьях, где  растут дети  с высокой, но не завышенной самооценкой, внимание к личности ребёнка, (его интересам, вкусам, отношениям с друзьями) сочетается с достаточной требовательностью. Здесь не прибегают к унизительным наказаниям и охотно хвалят, когда ребёнок того заслуживает. Дети с пониженной (не обязательно очень низкой) самооценкой пользуются дома большей свободой, но свобода, по сути – бесконтрольность, следствие равнодушия родителей к детям и друг к другу.   Родители таких детей включаются в их жизнь тогда, когда возникают конкретные проблемы, в частности с успеваемостью,  а обычно мало интересуются их занятиями и переживаниями. 
                 Отношение к себе как к ученику в значительной мере определяется семейными ценностями. У ребенка на первый план выходят те его качества, которые больше всего заботят родителей – поддержание престижа, разговоры дома вращаются вокруг вопроса: «А кто ещё в классе получил пятёрку?», послушание («Тебя сегодня не ругали?») и т.д. В самосознании маленького школьника смещаются акценты, когда родителей волнуют не учебные, а бытовые моменты его школьной жизни («В школе из окон не дует?», »Что вам давали на завтрак?»), а  достаточно равнодушный вопрос  «Что было сегодня в школе?» рано или поздно приведёт к соответствующему ответу: «Нормально».
                И всё же хочется вернуться к проблеме детского эгоизма. Если не воспитывать в ребёнке умение сопереживать, а равно и умение порадоваться за успех  другого, в будущем это может исказить личность, и сформировать определённый взгляд на взаимоотношение с людьми и своё поведение. «Друг познаётся не только в беде, но и в радости».
